

О ВОЗМОЖНОСТИ ПРЕВРАЩЕНИЯ СДР В ПОЛНОЦЕННУЮ МИРОВУЮ ВАЛЮТУ

Т. Г. Струк,

кандидат экономических наук, доцент

(Академия управления при Президенте Республики Беларусь, г. Минск, Республика Беларусь)

С началом мирового финансового кризиса все большее число экономистов высказывают мнение о том, что глобализация экономики, сопровождающаяся возрастанием денежных потоков, обслуживающих международное движение товаров, услуг, капиталов, рабочей силы, требует реформы Ямайской валютной системы. Среди активно обсуждающихся подходов к ее осуществлению значительное внимание уделяется расширению использования СДР и созданию на их основе единой мировой резервной валюты.

Система «специальных прав заимствования» (СДР) была создана в 1969 г. Стоимость единицы СДР была привязана к золоту и составляла 0,888671 г., что соответствовало стоимости 1 долл США, а с июля

1974 г. ее стоимость стала определяться ежедневно с помощью стандартной корзины, в которую с 1 января 2001 г. включаются четыре валюты (доллар США; евро; японская иена; фунт стерлингов).

Ямайский устав МВФ предусматривал превращение СДР в главный резервный актив международной валютной системы» [1], однако в действительности этого не произошло. Реальное введение «стандарта СДР» означало бы закрепление за этой валютной единицей трех главных функций мировых денег: меры стоимости, средства платежа и средства сбережения, но СДР не выполняет ни одну из них в полном объеме.

Во-первых, СДР не удалось стать универсальным стоимостным эталоном, то есть общепринятым средством для установления паритетов национальных денежных единиц. Если в 1980 г. к ней были привязаны валюты пятнадцати стран, то в настоящее время только одна – ливийский динар [2, с. 34].

Во-вторых, СДР не стало ведущим международным платежным средством. Для осуществления международных расчетов по-прежнему используется конвертируемая валюта, которую страны – обладатели СДР могут получить в порядке обмена.

В-третьих, СДР не смогла заменить доллары США и другие валюты в качестве средства образования государственных международных ликвидных резервов. Даже в результате эмиссии, осуществленной по решению саммита G-20 в Лондоне доля СДР в общей сумме валютных резервов государств – членов МВФ возросла только с 0,5 % до 4,7 %, а в совокупном объеме международных резервов, включая золото, – с 0,4 % до 4,2 % [3, с. 67].

В марте 1996 МВФ провел специальный семинар, на котором обсуждалось будущее СДР. Первый заместитель директора-распорядителя МВФ С. Фишер так подытожил его итоги: «... не представляется вероятным, чтобы СДР превратились из просто необусловленной кредитной линии в полномасштабную мировую валюту» [3, с. 4].

К объективным обстоятельствам, помешавшим превращению СДР в новую мировую валюту, следует отнести рост мировых финансовых рынков, доступность ресурсов которых увеличила возможность пополнения валютных резервов; разрыв официальной связи доллара с золотом и введение плавающих валютных курсов, ослабившее нагрузку на официальные резервы и смягчившее проблемы международной ликвидности.

К субъективным – позицию ряда стран, прежде всего США, тормозившим процесс перехода на коллективную валюту в целях сохранения за долларом функций мировых денег. По меткому выражению Л.Н. Красавиной, за стандартом СДР традиционно скрывается долларový стандарт. Она считает, что «нецелесообразно реанимировать СДР, так как эта международная валютная единица вопреки замыслу оказалась нежизнеспособной в качестве прообраза наднациональной валюты» [2, с. 34].

Однако существуют и противоположные взгляды на вопрос о будущем СДР. Например, в 2009 году в «Докладе о торговле и развитии» эксперты ЮНКТАД во главе с известным американским экономистом, лауреатом Нобелевской премии Дж. Стиглицем предлагали ввести новую мировую валюту на базе СДР. Ранее, в совместной работе с Б. Гринвальдом Дж. Стиглиц уже предлагал осуществить мировую валютную реформу путем проведения регулярной достаточной эмиссии СДР и ее распределения между странами – членами МВФ [4, с. 135].

На саммите G-20 в Лондоне в апреле 2009 г. Россия призвала международное сообщество «определить возможность и необходимость принятия мер, которые позволят СДР стать признанной всем мировым сообществом суперрезервной валютой» [5]. Ее поддержали Китай и Бразилия.

С нашей точки зрения, превращение СДР в полноценную мировую валюту возможно только при осуществлении ряда мероприятий. В первую очередь, к ним можно отнести следующие:

- создать расчетную систему между СДР и другими валютами;
- активно использовать СДР в международной торговле и ценообразовании на сырьевых рынках;
- создать финансовые активы, номинированные в СДР;
- усовершенствовать котировку СДР путем расширения корзины валют, на основе которых формируется их стоимость;
- изменить распределение СДР, перейдя от расчетной системы к системе, гарантированной реальными активами [6].

Литература

1. Устав МВФ // Международный валютный фонд [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://www.imf.org/external/russian/>. – Дата доступа: 05.10.2011.
2. Красавина, Л. Н. Тенденции и перспективы реформы мировой валютной системы / Л. Н. Красавина // Век глобализации. – 2011. – № 1. – С. 34.
3. Смыслов, Д. В. Реформирование мировой валютно-финансовой архитектуры: 1990–2000-е годы / Д. В. Смыслов. – М.: ИМЭМО РАН, 2009. – С. 61.

4. *Платонова, И. Н.* Перестройка мировой валютной системы и позиция России / И. Н. Платонова, А. Г. Наговицын, В. М. Коротченя; под ред. И. Н. Платонова. – М.: Либроком, 2009. – С. 135–136.

5. Предложения Российской Федерации к саммиту «Группы двадцати» в Лондоне (апрель 2009г.) // Президент России [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://kremlin.ru/text/docs/2009/03/213992.shtm>. – Дата доступа: 26.10.2011.

6. *Сяочуань, Ч.* Реформа международной финансовой системы // Бюллетень «Fedspeak». Главное о Федеральной резервной системе США [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://fedspeak.ru>. – Дата доступа: 10.11.2011.